

## **Об итогах федерального статистического наблюдения «Социально-демографическое обследование (микроперепись населения) 2015 года»**

Во исполнение пункта 91 Плана мероприятий по реализации в 2011-2015 годах Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 10 марта 2011 г. № 367-р, распоряжения Правительства Российской Федерации от 29 марта 2013 г. № 467-р «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика»» и приказа Росстата от 22 февраля 2013 г. № 74 «О проведении федерального социально-демографического обследования (микропереписи населения) 2015 года» с 1 по 31 октября 2015 года проводилось федеральное статистическое наблюдение «Социально-демографическое обследование (микроперепись населения) 2015 года» (далее - микроперепись населения).

Выборочная совокупность микропереписи населения представляла собой набор счетных участков всеобщей переписи населения, в которых население частных домохозяйств удовлетворяло следующим требованиям:

- территориальное представительство в выборке городского и сельского населения;
- отражение основных структурных особенностей населения, состава и типов частных домохозяйств;
- возможность получения репрезентативных итогов по обобщающим демографическим и социально-экономическим характеристикам на уровне субъектов Российской Федерации и их центров;
- актуальность и непересекаемость с выборочными совокупностями других обследований населения, проводимых Росстатом.

Выборка микропереписи населения была сформирована по всем субъектам Российской Федерации на федеральном уровне из территориальной выборки многоцелевого назначения на базе информационного массива Всероссийской переписи населения 2010 года.

Микроперепись населения на территории Республики Карелия проводилась в 47 населенных пунктах. В выборку попали 8365 домохозяйств: из них 4,0% отказались от участия в микропереписи населения, 11,8% - оказались пустующими, нежилыми или их жителей переписчикам не удалось застать дома в течение всего периода проведения микропереписи населения.

Население коллективных домохозяйств, бездомные и лица, временно (до 1 года) находившиеся на территории России, при микропереписи населения не опрашивались.

Микроперепись проводилась по месту постоянного жительства населения.

При подготовке программы микропереписи населения учитывались рекомендации ООН в отношении переписей населения и жилого фонда, а также опыт

проведения микропереписи населения 1994 года и Всероссийских переписей населения 2002 и 2010 годов.

Программа микропереписи населения и методология ее проведения разрабатывались Росстатом с участием межведомственной рабочей группы, включающей в себя представителей федеральных органов исполнительной власти и научных организаций.

Опросный лист, утвержденный приказом Росстата от 22.04.2014 № 267, содержал 28 вопросов, среди которых были стандартные вопросы переписи населения:

- родственные отношения,
- пол,
- дата рождения,
- состояние в браке,
- национальная принадлежность,
- источники средств к существованию,
- число рожденных детей,
- образование,
- обучение в образовательных учреждениях и посещение дошкольных учреждений,
- наличие работы и поиск работы в случае ее отсутствия.

По сравнению с переписью населения были расширены блоки вопросов:

- о гражданстве - помимо вопроса о стране гражданства добавлены вопросы об истории получения российского гражданства и о прежнем гражданстве;
- о миграции - помимо вопроса о непрерывности проживания в месте постоянного жительства добавлены вопросы о предыдущем месте жительства, месте жительства в октябре 2010 года (для получения информации о миграционных процессах, произошедших после проведения Всероссийской переписи населения 2010 года), и месте регистрации (для оценки отклонения численности постоянного населения от юридического);
- о языках - помимо вопросов о владении языками и родном языке добавлен вопрос о пользовании языками в повседневной жизни.

Для получения актуальной демографической и социальной информации были введены вопросы:

- об оценке состояния здоровья,
- о наличии установленной группы инвалидности,
- о факторах, влияющих на принятие решения о рождении детей.

При микропереписи по упрощенной программе обследовались лица, отсутствующие в месте постоянного жительства 1 год и более.

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 01.12.2014 № 2417-р итоги микропереписи населения по Российской Федерации, федеральным округам, субъектам Российской Федерации и городам опубликованы на официальном сайте Росстата [www.gks.ru](http://www.gks.ru) в виде таблиц с абсолютными нераспространенными на генеральную совокупность и прямыми относительными данными Программы итогов федерального статистического наблюдения «Социально-

демографическое обследование (микрореперпись населения) 2015 года», утвержденной Росстатом от 02.07.2014 № 9-у.

### **Социально-демографические характеристики респондентов микрореперписи населения Республики Карелия.**

В РК опрошено 15889 домохозяйств: 54,9% женщин и 45,1% мужчин. Из числа опрошенных 60,9% городские жители, 39,1% сельские.

Средний возраст респондентов составил 40,8 лет (мужчин - 43,7 лет, женщин - 37,2 лет).

Из числа опрошенного населения 18,4% - население моложе трудоспособного возраста, 55,1% - в трудоспособном и 26,5% - старше трудоспособного возраста.

Среди лиц в возрасте 16 лет и более (из числа указавших состояние в браке) 47,8% респондентов состояли в зарегистрированном браке, 12,0% - в незарегистрированном браке, 10,9% разведенных и разошедшихся, 14% вдовых и 15,3% никогда не состоявших в браке.

В 2015г. было учтено 7041 домохозяйство, в которых проживало 15,9 тыс. человек. Средний размер домохозяйства респондентов микрореперписи населения составил 2,3 человека.

### **Уровень образования респондентов микрореперписи населения.**

Высшее (включая послевузовское профессиональное) и неполное высшее образование имеют 18,2% респондентов, указавших уровень образования. Среднее профессиональное образование имеют 41,3% респондентов, среднее (полное) - 14,9%.

### **Источники средств к существованию респондентов микрореперписи населения.**

82,2% респондентов указавших источники средств к существованию, имеют только один источник, 17,2% - два источника и 0,6% - три и более источников средств к существованию.

Основным источником средств к существованию респонденты микрореперписи населения чаще всего называли трудовую деятельность, пенсии и иждивение. 39,9% - трудовую деятельность, 29,5% - пенсию и 23,4% были иждивенцами других лиц.

### **Рабочая сила респондентов микрореперписи населения.**

Из числа респондентов в возрасте 15-72 лет 63,6% входят в состав рабочей силы (из них 92,4% - занятые и 7,66% - безработные) и чуть больше трети (36,4%) не входит в состав рабочей силы.

Лица, не входящие в состав рабочей силы, основными причинами, по которым они не работают и не ищут работу, указали: нахождение на пенсии – 59,5%, обучение – 12,5%, ведение домашнего хозяйства или воспитание детей – 6,6%.

### **Рождаемость и репродуктивные планы респондентов микрореперписи населения.**

У женщин в возрасте 18-44 лет и у мужчин в возрасте 18-59 лет выяснялись их репродуктивные планы: количество детей, которые они собираются иметь, включая уже имеющихся, а также количество детей, включая уже имеющихся, которое хотелось бы иметь при наличии всех необходимых условий.

Менее половины опрошенных женщин (44,9%) и мужчин (41,7%) при наличии всех необходимых условий хотели бы иметь двоих детей. 26,6% женщин и 27,1% мужчин - только одного ребенка.

Ожидаемое число детей, которых респонденты микропереписи населения собираются иметь (по мнению демографов, оно более точно реализуется женщинами, чем репродуктивная потребность, т.е. желаемое число детей) показывает несколько иную картину: почти треть опрошенных (32,4% женщин и 30,3% мужчин) собираются ограничиться одним ребенком, примерно каждый десятый (12,1% женщин и 9,9% мужчин) намеревается иметь троих детей. И лишь планы иметь двоих детей почти совпали с желаниями – 45,9% женщин и 40,3% мужчин заявили о них.

Материалы микропереписи предоставляют возможность детального рассмотрения оценок всех мер поддержки в зависимости от числа рожденных, желаемых и ожидаемых детей для принятия государственных решений по совершенствованию демографической политики.

#### **Оценка состояния здоровья респондентами микропереписи населения.**

Данные об оценке состояния здоровья получены на основе ответов населения на вопросы о наличии хронического заболевания, ограничивающего жизнедеятельность, о необходимости помощи другого человека для ежедневной деятельности в связи с ограничениями по состоянию здоровья и об установленной группе инвалидности. К хроническим заболеваниям относились не только врожденные, но и приобретенные заболевания и физические недостатки, ограничивающие жизнедеятельность человека.

17% респондентов сообщили о наличии хронических заболеваний, ограничивающих жизнедеятельность, среди них 57,4% имеет установленную группу инвалидности.

Инвалидность I-й группы имеют 7,8% мужчин и 7,2% женщин с установленной группой инвалидности, II-й группы – 29,9% и 34,9% соответственно, III-й группы – 18,7% и 13,5%. Категорию «ребенок-инвалид» - 3,0% мальчики и 0,7% девочки.

#### **Гражданство и миграция респондентов микропереписи населения.**

Гражданами Российской Федерации являются 98,9% опрошенных лиц, из которых 0,03% помимо гражданства Российской Федерации имеют гражданство иностранного государства. Из граждан РФ родились в РФ – 92,8%, 7,2% в других странах мира.

Иностранцами гражданами является 0,3% обследованного населения, из них 98% иностранцев являются гражданами стран СНГ.

При микропереписи населения впервые были получены сведения об истории получения российского гражданства.

Среди лиц, указавших основание приобретения российского гражданства, 99,1% получили гражданство России по рождению или в порядке обмена паспорта СССР. 0,9% граждан России получили это гражданство путем подачи заявления о приеме в гражданство в общем или упрощенном порядке, в порядке регистрации гражданства Российской Федерации в 1992-2000 гг., в результате восстановления в гражданстве Российской Федерации на основании того, что ранее имели гражданство Российской Федерации или СССР.

При микропереписи населения респондентам помимо вопросов о месте рождения и непрерывности проживания в месте постоянного жительства задавались вопросы о предыдущем месте жительства, о месте проживания в октябре 2010 г. и о наличии регистрации в помещении, где респондент постоянно проживает.

52,4% участников микропереписи проживали в месте своего постоянного жительства не с рождения, но практически половина из них прибыли в свой населенный пункт более четверти века назад. С 2010 по 2015 годы сменили место постоянного жительства 15,9% мигрантов.

При микропереписи впервые получена информация о месте регистрации респондентов. 98,8% ответивших женщин и 98,1% мужчин зарегистрированы по месту жительства (т.е. постоянно) в том же помещении, в котором проживают. 31,5% женщин и 31,0% мужчин зарегистрированы по месту жительства в другом населенном пункте Республики Карелия.

В другом субъекте Российской Федерации зарегистрированы по месту жительства 2,4% женщин и 2,8% мужчин.

Не имеют постоянной регистрации на территории Российской Федерации 1,2% женщин и 1,4% мужчин.

### **Этно-лингвистические характеристики респондентов микропереписи населения.**

В микропереписи населения приняли участие представители 43 национальных групп и подгрупп.

Цель получения этнических характеристик респондентов микропереписи населения - не оценка процентного соотношения на дату микропереписи населения тех или иных национальных групп и подгрупп, и не актуализация национальной структуры населения. Ценность этого среза итогов микропереписи населения в обеспечении возможности рассматривать социально-демографические и лингвистические характеристики населения отдельных национальностей по территориям их проживания или хотя бы по федеральным округам, если на уровне субъектов России данные не репрезентативны.

Из числа указавших национальную принадлежность 97,7% женщин и 97,2% мужчин: русские – 84,1%, карелы – 7,5%, белорусы – 3,4%, украинцы – 1,5%, финны – 0,8%, вепсы – 0,3%.

При сопоставлении данных о владении и пользовании языками становится понятен смысл, вкладываемый населением в ответы на вопросы переписи. Так, например, подтверждается мнение, что указываемые населением при всех переписи-

сях иностранные языки владения (английский, немецкий и т.п.) - не более, чем результат их изучения в школах и институтах.

Русским языком владеют 99,98% респондентов микропереписи населения (к числу лиц, указавших владение языками), в повседневной жизни пользуются 99,9% (к числу лиц, указавших используемые в повседневной жизни языки), а родным считают 94,9% (к числу лиц, указавших родной язык) респондентов.

\* \* \*

Подробные таблицы с социально-демографическими характеристиками респондентов микропереписи населения, данными о рождаемости и репродуктивных планах, об оценке состояния здоровья, о гражданстве и миграции, этнолингвистических характеристиках респондентов микропереписи населения и с информацией о лицах, отсутствующих в месте постоянного жительства по Российской Федерации, федеральным округам, субъектам Российской Федерации и городам - центрам субъектов Российской Федерации опубликованы на официальном сайте Росстата.